



特朗普与俄乌总统通话,都谈了啥

分析人士:“电话劝和”难见成效

新华社北京5月20日电 当地时间19日,美国总统特朗普与俄罗斯总统普京、乌克兰总统泽连斯基分别通电话,就俄乌停火谈判等问题进行了沟通。其中,泽连斯基与特朗普通话两次,一次是一对一,另一次是参与特朗普与部分欧洲领导人的通话。通话达成什么共识?哪些分歧依然存在?接下来会发生什么?

共识:继续俄乌谈判

特朗普在通话后说,俄罗斯和乌克兰将立即启动谈判,以实现停火。

普京在通话后发表的声明中说,俄方将提议并准备与乌方就两国未来可能达成的和平协议研究起草一份备忘录。在土耳其伊斯坦布尔谈判的俄乌双方代表之间联系已经恢复,这表明“我们总的来说走在了正确道路上”。

泽连斯基在社交媒体上表示,乌方已准备好“以任何能产生结果的形式”与俄罗斯进行直接谈判。此外,他还对媒体表示,乌俄可以先签署一份备忘录,内容包括停火条款,之后再达

成全面停火协议。

俄乌两国代表团16日在伊斯坦布尔重启关于和平解决俄乌冲突的直接谈判。双方就互换1000名战俘达成共识,同时“原则上”愿意继续接触和谈判,但谈判未能取得突破性进展。

欧洲是否参与俄乌冲突谈判备受关注。特朗普表示,谈判若没有进展,他将退出,让俄乌自行解决,“这本是欧洲事务,本应局限在欧洲范围内”。

泽连斯基认为,美国和欧洲的代表应在“一定程度”上参与谈判过程,美国不“淡出”谈判和实现和平的努力尤为重要。

分歧:领土和撤军问题未有进展

泽连斯基19日晚在特朗普结束与普京的通话后在基辅举行的新闻发布会上强调,乌方不会在领土问题上妥协,不会从其领土撤军。他还要求特朗普,不要在乌克兰未参与的情况下作出有关乌克兰的决定,这是对乌克兰至关重要的原则问题。

普京在通话后的声明中强调,目前的关键问题在于俄乌双方需要最大

限度地展现出对和平的意愿,找到各方都能接受的妥协方案。俄罗斯的立场是明确的,对俄方最重要的就是“消除这次危机的起因”。

此外,在对俄施加制裁方面,美乌欧似乎也未能“一条心”。泽连斯基说,如果俄罗斯不停火、如果普京提出不切实际的条件,那就意味着俄罗斯正在持续拖延战争,就必须对其实施更严厉的制裁。

当特朗普被问及为何未按此前威胁施加新制裁以迫使俄方达成和平协议时,他说:“我认为有机会达成协议,若实施制裁,情况可能更糟,但或许时机成熟时会这么做(实施制裁)”。

从各方表态可见,俄乌在停火与和谈问题上的立场并未因特朗普通话发生改变。分析人士指出,特朗普积极推动俄乌停火主要是为了取得外交成绩,同时通过“冻结”俄乌冲突减少美国在欧洲的战略投入,并不真正关心俄乌各自的安全关切,也不愿从根本上解决问题付出努力。短期内俄乌实现停火的可能性不大,各方将继续激烈博弈。

我国推动建立国际调解院

总部设在中国香港

新华社北京5月20日电 《关于建立国际调解院的公约》签署仪式将于5月30日在中国香港举行。外交部发言人毛宁20日在例行记者会上介绍了有关安排和中方推动建立国际调解院的相关考虑。

毛宁表示,2022年,中国与近20个立场相近国家共同发起建立国际调解院的倡议。经过共同努力,已经完成《关于建立国际调解院的公约》谈判,并一致同意国际调解院总部设在中国香港。来自亚洲、非洲、拉丁美洲和欧洲的近60个国家和联合国等约20个国际组织将派高级别代表出席5月30日举行的签署仪式。当日下午将举办国际调解论坛,围绕“国家间争端调解”和“国际投资商事争端调解”展开研讨。

毛宁说,国际调解院着眼以调解定分止争,将成为全球首个专门通过调解解决国际争端的政府间法律组织,是维护《联合国宪章》宗旨原则的重要机制。

我国成立全球首个港口码头标准化技术机构

新华社北京5月20日电 记者20日从交通运输部举行的专题新闻发布会上获悉,我国于当天成立国际标准化组织(ISO)港口码头分委会。这是ISO成立以来在全球范围内首个专注于港口码头标准化的技术机构。

交通运输部科技司司长徐文强介绍,新成立的ISO港口码头分委会将以推动全球港口码头基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”为工作方向,着力在港口码头生产作业、系统建设、技术应用等方面引领全球港口绿色化、智能化发展。“目前,港口码头分委会共有23个积极参与成员国和27个观察员国。”徐文强说。

“分委会的成立,标志着全球港口码头领域标准化工作迈出了坚实的一步,为构建高效、安全、可持续的全球航运网络注入了强劲动力。”交通运输部新闻发言人李颖说。

连损三架“超级大黄蜂”战机 “杜鲁门”号航母离开红海

一名美国防务官员19日披露,美国海军“哈里·杜鲁门”号航空母舰已结束在中东地区任务,近期离开红海水域。

“杜鲁门”号航母执行任务期间,参与打击也门胡塞武装,因多起事故而损失三架F/A-18“超级大黄蜂”战机。每架估算造价约6000万美元。

去年12月,隶属于“杜鲁门”号航母战斗群的“葛底斯堡”号导弹巡洋舰在红海水域击落一架“超级大黄蜂”。美军将此定性为“疑似友军误伤”。

今年4月28日,一架“超级大黄蜂”从“杜鲁门”号航母甲板坠落。据报道,事发时该航母正在急转弯,以躲避胡塞武装火力攻击。

5月6日,美国宣布与胡塞武装停火当天,又有一架“超级大黄蜂”在返回“杜鲁门”号航母降落时坠海,当时这架战机因尾钩未能钩住阻拦索而导致降落失败。据新华社专特稿

融资利好! 贷款市场报价利率年内首降

将进一步激发信贷需求,释放投资和消费潜力

新华社北京5月20日电 “降息”了!企业和居民融资成本将进一步降低。20日,中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布,1年期LPR降至3%,5年期以上LPR降至3.5%,均较上一期下降10个基点。这是今年以来LPR首次下降,传递出稳市场、稳预期的明确信号。

对于此次贷款市场报价利率(LPR)下降,市场已有预期。5月8日,7天期逆回购操作利率调降至1.4%,较前次下降10个基点,引导此次LPR跟随调整。

作为贷款利率定价的主要参考基准,LPR的每一次调整,都直接影响企业和居民的融资成本。LPR下降,将进一步激发信贷需求,释放企

业投资和居民消费潜力。

以房贷利率为例,按100万元商贷、30年等额本息还款方式粗略估算,5年期以上LPR下降10个基点,可为借款人减少每月利息支出50多元,节省利息总额近2万元。

今年以来,LPR改革效能持续释放,促进贷款利率稳中有降。

4月份,企业新发放贷款加权平均利率约3.2%,比上年同期低约50个基点;个人住房新发放贷款加权平均利率约3.1%,比上年同期低约55个基点,均处于历史低位。

另外,存款利率持续下行,为贷款利率下降创造了空间。今年以来,存款利率下调的趋势还在不断延续,不少银行存款利率已全面进入“1时代”。

工农中建等多家银行下调存款挂牌利率

新华社北京5月20日电 工行、农行、中行、建行、招行等多家银行20日下调存款挂牌利率,活期存款、定期存款利率均有下调。其中,活期存款利率下调至0.05%,1年期整存整取定期存款利率下调至0.95%。

利率调整后,上述多家银行3个月、6个月、1年、2年、3年、5年期整存整取定期存款挂牌利率分别为0.65%、0.85%、0.95%、1.05%、1.25%、1.30%。

这是上述银行今年首次下调存款挂牌利率。去年7月、10月,上述银行曾两次下调存款挂牌利率。

“生生不息”故宫文创展走进联合国

新华社联合国5月19日电 “生生不息——故宫文创走进联合国主题展”开幕式暨故宫博物院成立100周年邮票发布仪式19日在联合国总部举行,120余位各国驻联合国大使及国际组织代表参加。

联合国邮政管理局于5月18日“国际博物馆日”正式发行“故宫博物院成立100周年”特别事件邮票版张。这是联合国邮政首次为单个博物馆发行邮票。

故宫文创主题展由故宫博物院与联合国中文书会联合举办,得到联合国可持续发展目标与领导力发展中心支持。



人们在联合国总部参观故宫文创展 新华社发

